

高墙内的女管教

——曾玲霞

■记者 陈瑞建 通讯员 曹小花

高墙铁门，威严而神秘，门外的人总会对门里的在押人员和管教民警产生兴趣。

管教民警曾玲霞本来是一名刑警，2009年度被评为全省优秀人民警察，去年6月底调到市看守所管教一中队任指导员，主要负责女子监区。



曾玲霞正在与在押人员谈心，她手上拿着的是她们自行编印的刊物《新生》。

女子监区日常关押着100多人，最多接近130人，压力可想而知。

更为关键的是，与男在押人员相比，女在押人员的感情细腻，更加情绪化，一旦情绪出现较大波动，往往因思想偏激导致破罐子破摔，采取自杀自残等过激行为。

曾玲霞初来女子监区，就遇到一起棘手的难题。

在押人员李某因贩卖毒品被关押。在不良风气中浸淫已久的她恶习难改，逆反心理严重，在所内不断违规，民警多次找她谈话，均无效果。

曾玲霞也多次找李某谈话。她发现，李某已经被家属亲友孤立了，即使入所后，家人也没给她存过钱和送过衣服。

曾玲霞等人马上联系了李某的家属，希望他们与李某多沟通、交流。后来，家属寄来一张温馨贺卡，鼓励李某认真改造，争取早日出狱。

“虽然贺卡只有几十个字，但李某接到贺卡后，眼睛红红的，眼角有点湿润。”曾玲霞说，这个温馨的举动触动了李某内心深处的柔软，从此她洗心革面。

在女管教看来，女在押人员的可塑性非常强，改变她们思想，最好的方法是人性化管理。

因此，她们在女子监区里办起了杂志和手抄报。

今年1月，手抄报和《新生》第一期出版，内容包括诗歌、散文、图画。曾玲霞说，内容全部是女在押人员们的作品，原汁原味，我们完全没有润色。

《新生》里有一首叫《悔》的诗：残冬冷月雪未飞，端看囚女泪洒衣。有多悔来有多恨，思母想儿盼回归。不怨天来不怨地，只怨自己做是非。触犯法律该受罪，余刑期内忆别离。所长谆谆来教诲，感人心灵感人肺……

这首诗出自52岁的在押人员张某。她因为容留卖淫罪，被判处有期徒刑1年，去年5月入所。刚开始，张某始终不肯相信自己犯了罪，深感委屈，加上年龄大，身体不好，因此情绪非常低落。

曾玲霞主动找张某谈话，了解其真实想法，讲明法律常识，经过多次谈话，曾玲霞觉得张某是一个对自身要求比较高，很有责任心的人，所以就安排让她当值日员。

这使张某深受感动，从此改过自新。小学都没有毕业的她，主动向管教民警提出看书学习，业余时间经常练字、写诗歌。

26岁的雷某家境贫困，曾到一家工厂上班。不料老板欠

薪，雷某私下搬走了工厂的一些设备，用来抵充工资，以盗窃罪被判有期徒刑1年。

刚进看守所，雷某非常自卑，整天躲在监室角落里，默默不语，用刘海挡住眼睛，不敢抬头看人，经常躲在角落里偷偷哭泣。

曾玲霞注意到了雷某的举动。第一件事就是让雷某剪短刘海，后来还让雷某当上了第二值日员，以此激励她树立信心。

了解到雷某的父亲已经去世，家境贫困。女管教把她的家庭情况告诉了同监室的在押人员，感召之下，同监室在押人员主动发起了帮困救助活动，条件较好的在押人员纷纷伸出援手，并委托看守所领导和女管教在春节前将3000元爱心款送到雷某家人手中。

曾玲霞说，每次看到服刑人员刑满释放走出看守所大门时，她总会希望她们永远不要再进来了。每次收到曾经的服刑人员给她写来的感谢信时，她内心是充满了一种工作成就感，虽然很累，但值得。

今年2月1日，浙江省公安厅发布表彰文件，曾玲霞负责的瑞安市看守所女子监区被评为全省公安监管系统教育感化示范岗。

B 社会治安曝光台 ⑬

小区安防不到位 居民住户反映大

近几个月来，锦湖西河小区接连发生刑事案件，经公安机关、锦湖街道综治办对小区进行检查时发现，其物业公司对小区安防管理工作还存在一定问题。

一、小区保安岗位责任制未落实到位，治安岗亭和监控

无保安人员24小时值守，存在脱岗现象。

二、保安人员责任心不强，工作散漫。

三、小区刑事案件多发，居民住户对物业管理不满意。

针对上述存在的问题，市综治办、公安机关已经要求小区所

在的物业公司进行限期整改；要求我市各物业公司总结经验，吸取教训，结合小区实际情况，合理安排，切实加强落实好安防工作，减少刑事案件发生。同时呼吁小区住户去除“事不关己，高高挂起”的思想，积极参与到小区治安防范工作中去。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部印发《社区矫正实施办法》(摘要)

第一条 为依法规范实施社区矫正，将社区矫正人员改造成为守法公民，根据《中华人民共和国刑法》、《中华人民共和国刑事诉讼法》等有关法律规定，结合社区矫正工作实际，制定本办法。

第二条 司法行政机关负责指导管理、组织实施社区矫正工作。

人民法院对符合社区矫正适用条件的被告人、罪犯依法作出判决、裁定或者决定。

人民检察院对社区矫正各执法环节依法实行法律监督。

公安机关对违反治安管理规定和重新犯罪的社区矫正人员及时依法处理。

第三条 县级司法行政机关社区矫正机构对社区矫正人员进行监督管理和教育帮助。司法所承担社区矫正日常工作。

社会工作者和志愿者在社区矫正机构的组织指导下参与社区矫正工作。

有关部门、村(居)民委员会、社区矫正人员所在单位、就读学校、家庭成员或者监护人、保证人等协助社区矫正机构进行社区矫正。

第四条 人民法院、人民检察院、公安机关、监狱对拟适用社区矫正的被告人、罪犯，需要调查其对所居住社区影响的，可以委托县级司法行政机关进行调查评估。

第六条 社区矫正人员应当自人民法院判决、裁定生效之日起或者离开监所之日起十日内到居住地县级司法行政机关报到。县级司法行政机关应当及时为其办理登记接收手续，并告知其三日内到指定的司法所接受社区矫正。发现社区矫正人员未按规定时间报到的，县级司法行政机关应当及时组织查找，并通报决定机关。

第十三条 社区矫正人员未经批准不得离开所居住的市、县(旗)。

社区矫正人员因就医、家庭重大变故等原因，确需离开所居住的市、县(旗)，在七日以内的，应当报经司法所批准；超过七日的，应当由司法所签署意见后报经县级司法行政机关批准。返回居住地时，应当立即向司法所报告。社区矫正人员离开所居住市、县(旗)不得超过一个月。

第十四条 社区矫正人员未经批准不得变更居住的县(市、区、旗)。

社区矫正人员因居所变化确需变更居住地的，应当提前三个月提出书面申请，由司法所签署意见后报经县级司法行政机关审批。县级司法行政机关在征求社区矫正人员新居住地县级司法行政机关的意见后作出决定。

社区矫正人员应当自收到决定之日起七日内到新居住地县级司法行政机关报到。

第二十三条 社区矫正人员有下列情形之一的，县级司法行政机关应当给予警告，并出具书面决定：

(一)未按规定时间报到的；
(二)违反关于报告、会客、外出、居住地变更规定的；
(三)不按规定参加教育学习、社区服务等活动，经教育仍不改正的；
(四)保外就医的社区矫正人员无正当理由不按时提交病情复查情况，或者未经批准进行就医以外的社会活动且经教育仍不改正的；
(五)违反人民法院禁止令，情节轻微的；
(六)其他违反监督管理规定的。

理由不按时提交病情复查情况，或者未经批准进行就医以外的社会活动且经教育仍不改正的；
(五)违反人民法院禁止令，情节轻微的；
(六)其他违反监督管理规定的。

第二十四条 社区矫正人员违反监督管理规定或者人民法院禁止令，依法应予治安管理处罚的，县级司法行政机关应当及时提请同级公安机关依法给予处罚。公安机关应当将处理结果通知县级司法行政机关。

第二十五条 缓刑、假释的社区矫正人员有下列情形之一的，由居住地同级司法行政机关向原裁判人民法院提出撤销缓刑、假释建议书并附相关证明材料，人民法院应当自收到之日起一个月内依法作出裁定：

(一)违反人民法院禁止令，情节严重的；
(二)未按规定时间报到或者接受社区矫正期间脱离监管，超过一个月的；
(三)因违反监督管理规定受到治安管理处罚，仍不改正的；
(四)受到司法行政机关三次警告仍不改正的；
(五)其他违反有关法律、行政法规和监督管理规定，情节严重的。

第二十六条 暂予监外执行的社区矫正人员有下列情形之一的，由居住地县级司法行政机关向批准、决定机关提出收监执行的建议书并附相关证明材料，批准、决定机关应当自收到之日起十五日内依法作出决定：

(一)发现不符合暂予监外执行条件的；
(二)未经司法行政机关批准擅自离开居住的市、县(旗)，经警告拒不改正，或者拒不报告行踪，脱离监管的；
(三)因违反监督管理规定受到治安管理处罚，仍不改正的；
(四)受到司法行政机关两次警告，仍不改正的；
(五)保外就医期间不按规定提交病情复查情况，经警告拒不改正的；
(六)暂予监外执行的情形消失后，刑期未满的；
(七)保证人丧失保证条件或者因不履行义务被取消保证人资格，又不能在规定期限内提出新的保证人的；
(八)其他违反有关法律、行政法规和监督管理规定，情节严重的。

第三十条 社区矫正人员矫正期满，司法所应当组织解除社区矫正宣告。宣告由司法所工作人员主持，按照规定程序公开进行。

县级司法行政机关应当向社区矫正人员发放解除社区矫正证明书，并书面通知决定机关，同时抄送县级人民检察院和公安机关。

暂予监外执行的社区矫正人员刑期届满的，由监狱、看守所依法为其办理刑满释放手续。

第三十二条 对于被判处剥夺政治权利在社会上服刑的罪犯，司法行政机关配合公安机关，监督其遵守刑法第五十四条的规定，并及时掌握有关信息。被剥夺政治权利的罪犯可以自愿参加司法行政机关组织的心理辅导、职业培训和就业指导活动。

第四十条 本办法自2012年3月1日起施行。最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部之前发布的有关社区矫正的规定与本办法不一致的，以本办法为准。